
AVIZUL CONSULTATIV AL SECȚIEI ȘTIINȚE ALE VIEȚII A AȘM 

 

asupra raportului științific din cadrul Programului de Stat 20.80009.7007.17 ”Evaluarea stării solurilor 

Republicii Moldova. în condiții de agrogeneză, perfecționarea clasificatorului și sistemului de bonitare, 

elaborarea cadrului metodologic-informațional de monitorizare și reproducere lărgită a fertilității”, director de 

proiect: dr. ROZLOGA Iurii, Prioritatea III. Mediu și schimbări climatice, Institutul de Pedologie, 

Agrochimie și Protecție a Solului „Nicolae Dimo”, 

pentru anii 2020-2023, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților confidențiali (Adunarea 

Generală a Secției Nr.2 din 19 februarie 2024) 
 

1. Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în 

corelare cu cele obținute după implementarea proiectului 

 

Au fost realizate obiectivele proiectului. Sunt propuse unele masuri de stopare a degradării 

solurilor. 

 

2. Diseminarea rezultatelor obținute 

În 2020 au fost publicate 17 lucrări științifice, în 2021 - 46 lucrări științifice, inclusiv o 

monografie, în 2022 -4 1 lucrări științifice, în 2023 - 29 lucrări științifice, inclusiv o monografie 

pregătită pentru tipar. 

 

3. Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme de 

proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare  

 

Lucrul efectuat în cercetare are o valoare esențială pentru Republica Moldova reieșind din rolul 

polifucțional al solului , dar concomitent starea lui este deplorabilă. Este dificil de apreciat 

valoarea socio- economică a rezultatelor obținute deoarece unele recomandări nu pot fi 

implementate. 

 

4. Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin 

doctorat/postdoctorat.  

 

Procentul tinerilor în proiect este nesemnificativ. În cadrul proiectului are loc şi pregătirea 

tinerilor cercetători 
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Punctajul mediu acordat: 22,5 

 

Concluzii și recomandări: 

Activitatea realizată în cadrul proiectului are o importanță primordială pentru Republica Moldova, 

reieșind din predominarea cernoziomurilor pe toată suprafața țării. Gradul înalt de degradare implică 

măsuri  urgente de management durabil și rezilient în vederea redresării situației create. Lucrările 

științifice publicate împreună cu monitoring-ul realizat în diferite zone a republicii Moldova permit 

identificarea măsurilor necesare de întreprins. 

 

Se propune calificativul general: Bine 

 

Raport aprobat 
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